



# 人民路： 一日尽享古今韵味与生活烟火



人民路街景

深秋至，风桐叶渐黄。满树的秋叶将给你带来灿烂的秋天。

郑州市中心，有一条街道不仅承载着城市的历史记忆，还汇聚了现代都市的繁华与喧嚣，更是市民心中的“法桐大道”。它便是人民路，它不仅是一个地理坐标，更是一张展示郑州文化与生活的鲜活名片。

清晨，当第一缕阳光洒在顺河路上，不妨前往方中山胡辣汤总店，用一碗地道的河南胡辣汤唤醒沉睡的味蕾。那浓郁的香气、独特的口感，无疑是对河南美食文化的一次完美诠释。饭后，不妨向东漫步至大象陶瓷博物馆、升达艺术馆，在这里，你可以穿越时空，与古代陶瓷艺术和现代艺术进行一次跨越千年的对话，陶瓷的温润如玉，艺术的奇思妙想，都在这里得以展现。

而说到郑州的味道，怎能不提合记烩面和郑州烤鸭？这两家位

于人民路上的老字号餐厅，以其传承几十年的美味，成为郑州美食文化的标志性存在。午餐时分，不妨来此一尝，感受那份地道的郑州滋味。

午后时光，不妨选择在人民路上悠闲地散步。阳光透过梧桐树叶，洒在地面上，形成斑驳的光影，静谧而美好。十一中门口的“唐宫夜宴”“郑州与火车的故事”绘壁画，生动再现了郑州的历史与现代风貌，是拍照打卡的绝佳地点。中原图书大厦则为你提供了一个精神的栖息地，无论你是热爱文学、历史还是科学，都能在这里找到心灵的慰藉。

下午时光，可以到河南中医药大学第一附属医院体验中医文化，这里的中药点和养生茶饮，不仅美味可口，更蕴含着中医的智慧与养生之道。还可以到工二街走一走，看看“老城换新颜”改造后老城人民的生活。还有27年的老牌“商超”人民路丹尼斯，在陪伴着郑

州人民的同时，也总能带给人们“惊喜”，国风非遗DIY、萌宠乐园、“记忆印象·郑州”照片展等丰富多彩的活动，不仅为市民提供了休闲娱乐的好去处，更让传统文化与现代生活在这里交融碰撞。

夜幕降临，人民路的夜市生活正式拉开帷幕，可以到乌啦啦打卡过的方勇烧烤以及方建营烧烤吃烤串、菜莽，还有姐弟俩、淀粉肠、烤红薯等让人听了就流口水的存在。

美食一顿后，漫步到人民路西里路路口的宝藏咖啡馆、小酒吧放松一下，或者到紫荆山百货大楼看看电影、听听相声，感受一下本土相声和“豫语”的魅力。

人民路不仅是一条街道，它更是郑州文化与生活的一个缩影。在这里，你可以尽享古今韵味与生活烟火，感受郑州这座城市独有的魅力与风情。

记者 王翠 鲁慧  
通讯员 张雯雯 文/图

## 搭建矛盾化解平台 维护基层稳定

本报讯(通讯员 郭乐宜)巩义市竹林镇镇北街社区针对自然村分散、人员流动性强的社情，在社区书记张新坡的带领下，结合网格化基层治理模式，坚持“调解是第一执行力”，通过动态巡查，对辖区隐患“早发现、早介入、早化解”，创新形成了一套独有的平安调解机制，有力维护了基层稳定。

对于简单问题，社区第一时间调处矛盾、化解纠纷，确保辖区治安稳定、居民和睦；对于复杂矛盾，社区创新引入“线上调解”新兴模式：主动对接竹林法庭等法治部门，积极推进支部共建，利用微信、钉钉等线上软件，通过视频形式，现场连线法官，创造法官与当事人“面对面”交流机会，进行现场答疑解惑，争取达到诉前调解，避免当事人起诉造成矛盾扩大，维护社区治安和谐稳定。三年来，通过线上线下相结合的调处模式，积极做到“小事不出组，大事不出村”，社区实现“零上访、零事故、零案件”，增强了居民群众的法律意识，维护了基层稳定。2023年社区成功创建了河南省“五星支部”、郑州市“优秀二级网格”。

## 文明郑州 之移风易俗

### 棉纺路街道天汇北社区： 推动移风易俗 弘扬时代新风

本报讯(记者 唐善普 通讯员 李华)为进一步弘扬社会主义核心价值观，推进移风易俗，破除陈规陋习，营造健康文明向上的社会新风尚，10月15日，中原区棉纺路街道天汇北社区开展移风易俗主题宣传活动。

活动中，社区志愿者向居民发放宣传页，详细讲解移风易俗相关知识，普及移风易俗的重要意义，倡导广大居民传承美德、弘扬新风，争做移风易俗的践行者和传播者。在推动红白事新办简办方面，社区引导居民采用更加文明、环保的方式来庆祝喜庆事宜。鼓励居民采用电子请柬等新型方式，既节约了资源，又体现了现代文明。

活动提高了辖区居民群众对移风易俗相关内容的知晓率和认同感，引导更多居民群众从自身做起，将文明新风尚内化于心、外化于行，自觉树立文明新观念，营造了风清气正、文明节俭的良好社会风尚。

## 光影传情，有爱无“碍”

本报讯(记者 谢鹏飞 通讯员 张茜娜)10月15日是国际盲人节，上街区盲协组织开展了“光影传情，有爱无‘碍’”无障碍观影活动。

视障朋友在志愿者的帮助下，来到上街区奥斯卡激光巨幕影城，共同观看无障碍电影《抓娃娃》。随着电影画面切换，旁白将故事娓娓道来，视障朋友们认真听着专业人员的配音解说，欢快的影片，让大家“看”得非常开心。

“真没想到，看不见了还能到电影院来听电影，还有这种专门为盲人配了讲解的电影！”观影结束后，众多视障朋友们纷纷感谢盲协及志愿者给他们带来了温暖，让他们更有信心去克服生活中的种种困难，创造美好生活。

## “党建+”助老新模式 让养老服务更暖心



本报讯(记者 刘伟平 朱翔宇)记者昨日从二七区铭功路街道二道街社区获悉，今年以来，二道街社区党委聚焦老年群体多元化需求，积极探索“党建+”助老服务新模式，满足辖区老人养老、健康、精神文化生活等需求，不断提升养老服务品质，营造尊老、敬老的良好社会氛围。

“党建+网格”，守护“夕阳红”。社区党委依托网格，构建由网格长、网格员和网格志愿者等50余人共同组成的爱老服务队，将高龄、困难和孤寡老人作为重点服务对象，开展普法宣传、纠纷调解、情绪疏导、关爱帮扶等活动。定期上门走访，了解老年人的生活需求，排查老年人家里的用水、用电、用

气等安全隐患，关爱老人、用心服务。今年以来，社区共入户走访1200余人次，上门办理养老金领取资格认证、高龄津贴认证等200余人次。

“党建+共建”，爱暖老人心。社区党委通过资源整合，联合辖区医院、卫生服务站，为独居、高龄老人建立家庭医生服务体系，通过开展上门检查等服务，帮助老年人解决健康问题。同时，社区还积极联合共建单位开展“义诊义剪进社区”志愿活动和“关爱老人 健康进社区”公益体检活动，宣传慢性病预防、科学养生等知识，切实守护老年人健康。今年累计开展义诊义剪活动20余场次，上门志愿服务100余次，累计受益老年人

1100余人次，让老年人切实感受到社区大家庭的关怀与温暖。

“党建+文化”，共筑幸福家。为丰富社区老年人精神文化生活，根据他们的特点和优势，在辖区开展“关爱老人 情暖重阳”“经典诵读迎国庆 歌颂祖国聚民心”诗歌朗诵活动、“情满中秋节 欢聚一家亲”、“七”望相守、“夕”望有你等主题活动，展现老年人良好的精神面貌和文化风采，在社区营造尊老、爱老氛围。同时，依托每月党员活动日开展党建知识竞赛、红色影片观看等活动，邀请社工、志愿者为社区合唱队提供专业的教学指导，丰富辖区老年人的晚年生活，提高幸福指数。